

ИСТОРИЯ. ЭТНОЛОГИЯ

DOI: 10.46698/VNC.2025.97.58.002

УЧРЕЖДЕНИЕ ТОРГОВОЙ ПОЛИЦИИ ВО ВЛАДИКАВКАЗЕ В 1867 ГОДУ: ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, СТРУКТУРА И КРУГ ПОЛНОМОЧИЙ

**А.Х. Абазов
И.М. Дабагова**

Статья посвящена исследованию особенностей организации деятельности, структуре и кругу полномочий учрежденной в 1867 г. Владикавказской торговой полиции. Исследование построено на анализе отдельных норм общесимперских кодифицированных нормативно-правовых актов (учреждений, уставов торговый), актов региональных властей (правил, наставлений, уставов, инструкций) и делопроизводственных документов (репортов и предписаний органов власти) канцелярии начальника Терской области. Установлено, что Владикавказская торговая полиция была учреждена по аналогии с созданной в 1846 г. Тифлисской торговой полицией. Изучен опыт ее учреждения и деятельности. Рассмотрен состав торговой полиции во Владикавказе (торговый и четыре базарных смотрителя). Проанализированы Устав «об учреждении во Владикавказе торговой полиции», Насставление «базарным смотрителям, наблюдающим за порядком торга на городских площадях г. Владикавказа», Насставление «торговому смотрителю, надзирающему за продажей съестных припасов в г. Владикавказе». Обращается внимание на то, что торговый и базарные смотрители Владикавказа назначались на должности начальником Терской области из числа городских жителей по результатам выборов. Определено, что в административном отношении торговая полиция была отнесена к ведению городского общественного управления. Охарактеризованы знаки отличия торгового и базарных смотрителей и размер их жалования, который выплачивался за счет средств городской общественной суммы. Делается вывод о том, что учреждение торговой полиции во Владикавказе в 1867 г. было важным шагом в развитии аппарата власти на Центральном Кавказе путем установления институтов контроля за торговлей и оборотом земель сельскохозяйственного назначения в системе государственного управления и охраны общественного порядка.

Ключевые слова: Кавказский наместник, Терская область, Владикавказ, Владикавказская торговая полиция, Владикавказское городское общественное управление, торговый смотритель, базарный смотритель, торговля.

Для цитирования: Абазов А.Х., Дабагова И.М. Учреждение торговой полиции во Владикавказе в 1867 году: особенности организации деятельности, структура и круг полномочий // Известия СОИГСИ. 2025. Вып. 58 (97). С. 23-31. DOI: 10.46698/VNC.2025.97.58.002

Поступила в редакцию: 4.09.2025 г.

Основными тенденциями становления и развития системы органов власти на Центральном Кавказе в начале 60-х гг. XIX в. было постоянное расширение функционала учреждений власти, создание профильных органов, наделенных определенными полномочиями в конкретной сфере деятельности. Нередко такие попытки предпринимались властями с целью приведения административного устройства региона в соответствие с

действовавшими на тот момент в Российской империи нормативно-правовыми актами. К этой же тенденции следует отнести и образование институций, наделенных контрольными и надзорными полномочиями в определенных сферах жизни местного населения. Одним из таких примеров является учреждение в 1867 г. в административном центре Терской области Владикавказе торговой полиции для осуществления контроля за соблюдением правил торговли. К этому времени в области уже сложились и функционировали основные административные и судебные учреждения на областном, окружном и участковом уровнях, в их отношении были приняты учредительные документы и постепенно стала обозначаться потребность в учреждении структур, наделенных контрольными и надзорными полномочиями. В этом плане изучение особенностей организации деятельности, структуры и круга полномочий Владикавказской торговой полиции предоставляется актуальной научной проблемой современного кавказоведения. Решение этой проблемы дает возможность расширить представления о том, как по мере развития аппарата государства возрастает потребность в усилении контрольных и надзорных механизмов, которые должны оперативно выявлять и предотвращать нарушения, а также уточнить, как контрольно-надзорные органы становятся неотъемлемой частью системы государственного управления. В региональном измерении исследование этой темы позволит детальнее охарактеризовать особенности становления и развития системы органов власти и управления в Терской области в 60-е гг. XIX в., в том числе и с учетом перехода к военно-народному управлению.

Вопросы организации деятельности, структура и круг полномочий органов торговой полиции в городах Российской империи в середине XIX в. не становились предметом специального комплексного исследования. Тогда как в общеимперском контексте интерес исследователей к данной проблематике в последнее время стал усиливаться. В этом плане можно выделить труды С.С. Гостева о правовом регулировании участия полиции в надзоре за торговой деятельностью в городах Российской империи в первой половине XVIII в. [1]; М.И. Сизикова о торговом надзоре полиции в России 40–60-х гг. XVIII в. [2]; П.Е. Соборнова о торговой полиции в Российской империи XIX в. в контексте исследования опыта обеспечения экономической безопасности [3]; А.А. Удальцова и С.Е. Байкеевой о функциях полиции в сфере торгового надзора Российской империи в первой половине XIX в. [4]; А.Б. Храмцова о городских властях и полиции Тобольской губернии в деле организации местной торговли в конце XIX – начале XX в. [5]; Е.П. Колодеева о деятельности полиции по надзору за торговыми и питейными заведениями в России в XVIII–XIX вв. [6]; Д.В. Кускашева об особенностях регулирования торговых отношений органами городского самоуправления Енисейской губернии во второй половине XIX в. [7] и др. Деятельность Владикавказской торговой полиции с конца 60-х гг. XIX в. в современной кавказологии не затрагивалась, тогда как некоторые аспекты истории становления и развития органов власти во Владикавказе во второй половине 60-х гг. XIX в. затрагивались в работах современных исследователей [8; 9; 10; 11; 12; 13].

Вместе с тем, исследование истории становления, структуры и круга полномочий Владикавказской торговой полиции было проведено с опорой на широкий круг нормативно-правовых и делопроизводственных источников. В числе нормативно-правовых документов были проанализированы как общеимперские кодифицированные акты («Учреждение властей и мест городских», Устав торговый), так и региональные акты власти (Правила «об устройстве Тифлисской торговой полиции», Наставление наместника кавказского М.С. Воронцова торговому и базарным смотрителям от 21 ноября 1850 г., Устав «об учреждении во Владикавказе торговой полиции», Наставление «базарным смотрителям, наблюдающим за порядком торга на городских площадях г. Владикавказа», Наставление «торговому смотрителю, надзирающему за продажей съестных припасов в г. Владикавказе» и др.). В числе делопроизводственных материалов исследованы рапорты Владикавказского городского общественного управления начальнику Терской области, предписания начальника Терской области Владикавказскому общественному управлению, предписания наместника Кавказского начальнику Терской области. Работа подготовлена с опорой на материалы переписки начальника Терской области с наместником Кавказа и с Владикавказским городским общественным управлением, хранящиеся в

Центральном государственном архиве Республики Северная Осетия–Алания (г. Владикавказ). Материалы дают возможность исследовать вопросы становления, структуры и полномочий учрежденной в 1867 г. Владикавказской торговой полиции. Вместе с тем они закладывают основу для дальнейшего изучения вопросов истории деятельности торговой полиции и других органов охраны общественного порядка на Центральном Кавказе в дореволюционный период.

Так, 2 июня 1867 г. из Владикавказского городского общественного управления на рассмотрение начальника Терской области был направлен рапорт, в котором содержалась просьба об учреждении торговой полиции для надзора за порядком торговли на торговых площадях Владикавказа и за правилами пользования паствающими угодиями на городском выгоне лицам, занимавшимся куплей-продажей скота [14, 1]. Торговую полицию предполагалось учредить при городском управлении на основании п. 3 ст. 4443 «Учреждения властей и мест городских». Документ относил к ведению городских органов управления функции по наблюдению за исполнением всех правил торговли, вести учет сведений о торговых домах, осуществлять засвидетельствование кредитных доверенностей купцов приказчикам, выдавать и проверять шнуровые книги учредителям компаний (в том числе и акционерных) и т.п. [15, 859]

Торговую полицию во Владикавказе планировалось учредить в составе торгового смотрителя и четырех базарных смотрителей с возложением на них обязанностей торговой депутатии по аналогии с торговой полицией, учрежденной в 1846 г. в г. Тифлис на основании ст. 284 Устава торгового [16, 52]. Учреждение торговой полиции в Тифлисе состоялось на основании представления наместника Кавказа князя М.С. Воронцова «по Высочайше утвержденному в 17 день декабря 1846 года журналу Кавказского комитета» [14, боб.-7]. Решением Кавказского комитета устанавливалось, что торговый смотритель приравнивался к служащим XIV класса в Табели о рангах. Торговому смотрителю уставах навливалось жалование за счет средств городской суммы в размере 25 руб. в месяц, базарным смотрителям соответственно по 10 руб. в месяц. Также регламентировались их форменная одежда и знаки отличия. Так, торговому смотрителю предписывалось носить «на чухе общий полицейский воротник с серебряной петлицей из галуна в один ряд», а базарным смотрителям – «на левой руке жестянную бляху с надписью «базарный смотритель» [14, боб.-7]. На основании утвержденного Императором журнала Кавказского комитета от 24 января 1848 г. наместник Кавказа М.С. Воронцов ввел особые правила, которые устанавливали обязанности Тифлисской торговой полиции. Эти правила были подготовлены по аналогии правил для Санкт-Петербургской торговой полиции, а также были составлены соответствующие наставления для торгового и базарных смотрителей, которые на момент возникновения этого вопроса в г. Владикавказе продолжали действовать и применяться на практике [14, 7].

В 1867 г. торговый и базарные смотрители Владикавказа назначались на должности начальником Терской области из числа городских жителей по результатам выборов. В свою очередь, областной начальник запрашивал разрешение у наместника на проведение выборов торгового и базарных смотрителей. В конце июня 1867 г. начальник Терской области разрешил Владикавказскому общественному управлению сделать распоряжение об избрании из среды городского населения одного торгового и четырех базарных смотрителей [14, 2–2об.]. Исполнив это, 4 июля 1867 г. управление направило на утверждение начальника Терской области общественный приговор об избрании торгового и базарных смотрителей [14, 4].

Следует отметить, что учреждение торговой полиции во Владикавказе обсуждалось начальником Терской области с наместником Кавказа. Так, 30 сентября 1867 г. из управления наместника Кавказского в адрес начальника Терской области поступило разъяснение о порядке избрания и особенностях деятельности торгового и базарных смотрителей во Владикавказе [14, 6–11]. Кроме того, наместник акцентировал внимание на том, что если начальник Терской планировал учредить во Владикавказе торговую полицию по аналогии с Тифлисской (со схожим правовым статусом и полномочиями), то ему следовало бы получить на это разрешение у императора (Высочайшее одобрение) [14, 7об.]. Для ориентира и помощи в подготовке собственного учредительного документа наместник напра-

вил начальнику Терской области «Высочайше утвержденный журнал Кавказского комитета» с записями об учреждении Тифлисской торговой полиции, Правила «об устройстве Тифлисской торговой полиции», Наставление кавказского наместника М.С. Воронцова торговому и базарным смотрителям от 21 ноября 1850 г. Кроме того, наместник дал областному начальнику рекомендацию о том, что если он запланирует организовать во Владикавказе торговую полицию по аналогии с Тифлисской, то ему следовало бы предоставить на утверждение наместника общий Устав «о торговой полиции во Владикавказе» и инструкции торговому и базарным смотрителям, составленные по общим правилам, но адаптированные под местные условия [14, 9об.].

Анализ представленных наместничеством начальнику Терской области правоустанавливающих и учредительных документов дает возможность охарактеризовать существовавшие на тот момент общие принципы организации деятельности торговых полиций в городах Российской империи. Так, в предписании наместника тифлисскому военному губернатору от 21 ноября 1850 г. говорилось об организации торговой полиции в Тифлисе в 1848 г., запрашивались предложения о необходимости оптимизации ее деятельности по истечении некоторого времени после утверждения, содержалось толкование правил торговли (участие в торговле жителей сельских территорий), а также некоторых экономических понятий и категорий (например, «оптовая купля» и т.п.) [14, 9–11]. В выписке из журнала Кавказского комитета от 18 декабря 1846 г. содержалось заключение о соответствии проекта правил организации торговой полиции действовавшим нормативно-правовым актам в этой сфере, порядке нормативно-правового обеспечения деятельности торговой полиции, порядке взыскания штрафов за нарушения в сфере торговли. Также в этом документе содержалось решение Кавказского комитета о целесообразности учреждения торговой полиции в Тифлисе, ее структуре и штатной численности, требования к форме торгового и базарных смотрителей, информация о размерах их жалования [14, 12–14 об.]. 24 января 1848 г. наместник Кавказа М.С. Воронцов утвердил Новое устройство торговой полиции в Тифлисе [14, 15–29 об.] (по сути, основной учредительный документ новой структуры). В документе объяснялась цель организации торговой полиции; отмечалось, что она утверждалась по примеру гг. Санкт-Петербурга и Москвы; определялась ее штатная структура и состав; содержалась информация о правовом статусе и размере жалования торгового и базарных смотрителей, порядок взыскания штрафов за нарушение правил торговли; закреплялась необходимость наместника составить наставление для Торговой полиции; устанавливался порядок надзора за деятельность торгового и базарных смотрителей; определялся перечень их должностных обязанностей и общие правила торговли [14, 15–29об.] и т.п. 24 января 1848 г. наместник утвердил Наставление торговому смотрителю, наблюдающему за продажей съестных припасов в г. Тифлисе [14, 30–36об.]. Документ регламентировал основные обязанности торгового смотрителя в этой области; определял круг предпринимателей, которые имели право торговать съестными припасами; устанавливал порядок продажи отдельных видов питания (хлеба, мяса) и правила работы городской бойни; устанавливал круг вопросов, подлежащих проверке торговым смотрителем, а также порядок проведения таких проверок; определял порядок взаимодействия с другими ведомствами в городе в пределах компетенции (например, с городскими управлением и полицией) и т.п. В качестве отдельного документа предлагалось Наставление базарным смотрителям, наблюдающим за порядком торга на городских площадях г. Тифлиса, утвержденное наместником Кавказа 24 января 1848 г. [14, 37–46]. В наставлении говорилось о праве сельских обывателей беспрепятственно посещать; регламентировались обязанности базарных смотрителей наблюдать за свободной торговле на соответствующих площадях города; содержались запрет на сбор денег за право осуществлять торговлю и обязанность пресекать торговлю на дорогах, прилегающих к торговым площадям; говорилось по порядке взаимодействия с лавочными торговцами, формах контроля за качеством продаваемых товаров, не допускать попытки необоснованного завышения торговцами цен на товары; говорилось о формах реагирования на выявленные нарушения и обязанности базарных смотрителей ежедневно отчитываться перед ответственным членом городского правления, а также об ответственности базарных смотрителей за недобросовестное исполнение или злоупотребление обязанностями [14, 47–51].

После этого для организации торговой полиции во Владикавказе в терском областном правлении были подготовлены проекты Устава «об учреждении во Владикавказе торговой полиции», Наставление «базарным смотрителям, наблюдающим за порядком торга на городских площадях г. Владикавказа», Наставление «торговому смотрителю, надзирающему за продажей съестных припасов в г. Владикавказе».

В проекте Устава «об учреждении во Владикавказе торговой полиции» отмечалось, что основным ее предназначением было противодействие беспорядкам, замеченных владикавказским городовым начальством в области торговли «съестными припасами и другими предметами жизненных потребностей» [14, 52]. В состав торговой полиции г. Владикавказа предполагалось включить уполномоченного представителя владикавказского городового управления (для непосредственного взаимодействия с прямыми исполнителями), торгового смотрителя (для связи с годовым управлением и наблюдением за производством торговли съестными припасами) и четырех базарных смотрителей (для надзора за порядком торговли на торговых площадях). Устанавливалось, что торговый смотритель Владикавказа по аналогии с тифлисским приравнивался к служащим XIV класса, опрен делялись знаки его отличия (кафтан с красным полицейским воротником и серебряной петлицей из галуна), устанавливалось ежемесячное жалование в размере 20 руб. Аналогичные атрибуты устанавливались и в отношении базарных смотрителей – соответственно, жалование в размере 8 руб. в месяц, ношение на левом рукаве кафтана или сюртука жестянную бляху с надписью «базарный смотритель» [14, 52об.–53]. Устанавливалось, что базарные смотрители избирались на должность по усмотрению городского управления из «благонадежных и расторопных мещан» или отставных грамотных унтер-офицеров, из которых каждый снабжался открытым листом на право отправления должностных обязанностей [14, 53]. Торговый смотритель избирался на заседании городового управления из лиц высшего торгового сословия и утверждался в должности начальником Терской области. Городской голова Владикавказа и члены управления обязаны были следить за тем, чтобы торговый и базарные смотрители были постоянно обеспечены соответствующими наставлениями – руководствами к действию. Проект положения устанавливал и дополнительные обязанности городского управления во взаимодействии с торговым и базарными смотрителями. В частности, устанавливалась обязанность городского управления дублировать свои определения торговой полиции и в городскую. Также члены городского управления были обязаны ставить в известность начальника Терской области обо всех случаях злоупотребления использования городских весов. Как и в документах, регламентировавших деятельность тифлисской торговой полиции, в проекте о Владикавказской торговой полиции содержались правила о торговле хлебом, мясом и другими продуктами, регламентировались меры и порядок привлечения к ответственности нарушителей этих правил.

В наставлении базарным смотрителям говорилось о том, что жители сельских территорий Терской области имели право беспрепятственно торговать произведенными товарами на торговых площадях г. Владикавказа [14, 64]. Базарным смотрителям запрещалось взимать с них плату за продажу товаров на торговых площадях товаров и вести книги их учета. Базарные смотрители также были обязаны выявлять случаи необоснованного повышения цен на продаваемые товары и, в случае необходимости, реагировать на это. Также они имели право обращаться за помощью к служащим городовой полиции. По окончании каждого торгового дня смотрители были обязаны докладывать об итогах ответственному члену городового управления.

В наставлении «торговому смотрителю, надзирающему за продажей съестных припасов в г. Владикавказе» отмечалось, что их основной обязанностью был надзор за правильностью отправления торговли и за качество продуктов питания. В случаях выявления нарушений торговый смотритель был обязан поставить в известность курирующего эту сферу члена городского управления для дальнейшего принятия решений по существу [14, 73].

Проекты Устава «об учреждении во Владикавказе торговой полиции», Наставлений «базарным смотрителям, наблюдающим за порядком торга на городских площадях г. Владикавказа» и «торговому смотрителю, надзирающему за продажей съестных припасов в г. Владикавказе» были направлены на рассмотрение наместника Кавказа 6 января 1868 г.

[14, 78]. В свою очередь, 17 мая 1868 г. из Главного управления наместника Кавказского в Терское областноеправление последовало сообщение, в котором отмечалось: «Государь император согласно представлению Его императорского Высочества наместника Кавказского и положению Кавказского комитета в 14 день текущего апреля Высочайше соизволил повелеть учредить в г. Владикавказ особую торговую полицию» [14, 86].

В Уставе была закреплена основная цель этих преобразований – ближайшее (непосредственное) наблюдение за порядком торговли во Владикавказе. В административном отношении торговая полиция была отнесена к ведению городского общественного управления. В документе отмечалось, что торговый смотритель находился в непосредственном подчинении у городского управления и относился к уряду в XIV классе с жалованием в размере 240 руб. в год за счет местных городовых доходов. Надзор за порядком и организацией торговли на специальных площадях возлагался на особых базарных смотрителей, которые назначались на должности и увольнялись городским управлением. Определение их численного состава являлось прерогативой местного начальства. Также подчеркивалось, что порядок и организация торговли во Владикавказе на площадях, в лавках и рядах, обязанности и права торгового и базарных смотрителей, а также городского управления по этой части и всех вопросов организации и деятельности торговой полиции должны определяться наместником Кавказским [14, 88].

9 августа 1868 г. начальнику Терской области было сообщено о том, что Совет главного управления Наместника Кавказского рассмотрел представленные им проекты устава торговой полиции в г. Владикавказе и наставлений торговому и базарному смотрителям, установил их соответствие действовавшим на тот момент нормативно-правовым актам и принял решение одобрить их [14, 88].

Таким образом, Владикавказская торговая полиция в составе торгового смотрителя и четырех базарных смотрителей была учреждена в 1867 г. по аналогии с Тифлисской торговой полицией в рамках реализации общеимперских нормативно-правовых актов в сфере установления правил торговли и организации деятельности городских властей. Основной целью ее учреждения было осуществление контроля за соблюдением правил торговли на торговых площадях г. Владикавказ, а также за соблюдением правил пользования располагавшимися в то время на городском выгоне пастищными угодьями лицами, осуществляющими деятельность по купле-продаже скота. В нормативных документах определялся порядок назначения на должность торгового и базарных смотрителей – избрание из числа городских жителей на общественном сходе, утверждение начальником Терской области. Для организации деятельности торговой полиции была проработана нормативно-правовая основа (Устав торговой полиции, наставления смотрителям и инструкции), т.к. состав и порядок действия требовали общего утверждения на уровне императора, а обязанности торгового и базарных смотрителей должны быть регламентированы соответствующими инструкциями. Для них также устанавливались знаки отличия, устанавливалось жалование за счет средств городской суммы. Порядок избрания смотрителей, их полномочия, визуальное закрепления их статуса в виде знаков отличия, присвоение классных чинов и выплата жалования за счет средств города, особенности коммуникации с представителем городового управления и городовой полицией закрепляли особый статус Владикавказской торговой полиции, в целом, и торгового и базарных смотрителей, в частности, в системе учреждений охраны общественного порядка. В целом, учреждение торговой полиции во Владикавказе в 1867 г. было важным шагом в развитии аппарата власти на Центральном Кавказе путем установления институтов контроля за торговлей и оборотом земель сельскохозяйственного назначения в системе государственного управления и охраны общественного порядка.

1. Гостев С.С., Журов А.Н., Ермаков Е.Г. Правовое регулирование участия полиции в надзоре за торговой деятельностью в городах Российской империи в первой половине XVIII в. // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. 2022. № 11-2. С. 50-53.

2. Сизиков М.И. Торговый надзор полиции в России 40-60-х годах XVIII в. // Промышленность и торговля в России XVII-XVIII вв. / Отв. ред. д.и.н. А.А. Преображенский. М.: Наука, 1983. С. 232-251.
3. Соборнов П.Е. Торговая полиция Российской империи XIX века: из опыта обеспечения экономической безопасности // Вестник Санкт-Петербургского университета МВД России. 2019. № 4(84). С. 37-42.
4. Удальцов А.А., Байкеева С.Е. Торговый надзор Российской империи в первой половине XIX века: функции полиции // Вопросы государства и права: Сборник научных статей, Краснодар, 17 февраля 2023 года. Краснодар: Краснодар. ун-т Мин-ва внутренних дел Российской Федерации, 2023. С. 257-261.
5. Храмцов А.Б. Городские власти и полиция Тобольской губернии в деле организации местной торговли в конце XIX – начале XX века // Вестник Нижневартовского государственного гуманитарного университета. 2012. № 4. С. 36-42.
6. Колоедев Е.П. Деятельность полиции по надзору за торговыми и питейными заведениями в России в XVIII-XIX веках // Экономическая безопасность России: политические ориентиры, законодательные приоритеты, практика обеспечения: Вестник Нижегородской академии МВД России. 2008. № 1. С. 205-210.
7. Кускашев Д.В. Особенности регулирования торговых отношений органами городского самоуправления Енисейской губернии во второй половине XIX века // Евразийский юридический журнал. 2019. № 2 (129). С. 114-115.
8. Щупец Е.С. История развития города Владикавказа: тенденции и особенности (1784-1917 гг.): Дис. ... канд. ист. наук. Пятигорск, 2003. 186 с.
9. Базаева А.Ю., Гуева М.И., Туаева Н.Ю. Некоторые вопросы истории Владикавказа: экономическое развитие города во второй половине XIX – начале XX вв. // Бюллетень Владикавказского института управления. 2019. № 57. С. 102-112.
10. Таутиев К.У., Киреев Ф.С., Томаев К.Ш. Владикавказ. Страницы прошлого и настоящего. Владикавказ: Ир; Терские ведомости, 2020. 352 с.
11. Таутиев К.У. Владикавказ. Южный форпост России, 1784–2014. Владикавказ: Терские ведомости, 2014. 282 с.
12. Канукова З.В. Старый Владикавказ: историко-этнологическое исследование. Владикавказ: РИО СОИГСИ им. В.И. Абаева, 2008. 284 с.
13. Канукова З.В. Полиэтнический город как объект историко-этнологического исследования (Владикавказ в 1784-1917 гг.): Дис. ... д-ра ист. наук. Владикавказ, 2001. 432 с.
14. Центральный государственный архив Республики Северная Осетия – Алания. Ф. 12. «Канцелярия начальника Терской области». Оп. 1. Д. 450.
15. Учреждение властей и мест городских // Свод законов Российской империи. Т. 2. Ч. I. Общее губернское учреждение. 1857-1868. СПб.: Тип. Второго Отд. Собств. Е.И.В. Канц., 1857. 1474 с.
16. Устав торговый // Свод законов Российской империи. Т. 11. Ч. II. Уставы: Кредитный, торговый, о промышленности фабричной и заводской, и устав ремесленный. 1857-1868. СПб.: Тип. Второго Отд. Собств. Е.И.В. Канц., 1857. 1238 с.

Abazov, Aleksei Kh. – Institute of Humanitarian Studies of the Kabardino-Balkarian Scientific Center of RAS (Nalchik, Russia); alex_abazov@mail.ru

Dabagova, Inna M. – Kabardino-Balkarian Scientific Center of the Russian Academy of Sciences (Nalchik, Russia); innadabagova@gmail.com

THE ESTABLISHMENT OF THE TRADE POLICE IN VLADIKAVKAZ IN 1867: FEATURES OF THE ORGANIZATION OF ACTIVITIES, STRUCTURE, AND RANGE OF POWERS.

Keywords: Caucasian Viceroy, Terek Region, Vladikavkaz, Vladikavkaz Trade Police, Vladikavkaz City Public Administration, Trade Inspector, Market Inspector, Trade.

The article is devoted to the study of the specifics of the organization of activities, the structure and terms of reference established in 1867. Vladikavkaz Commercial Police. The study is based on an analysis of individual norms of the general imperial codified normative legal acts (institutions, charters of trade), acts of regional authorities (rules, manuals, charters, instructions) and office records (reports and orders of authorities) of the office of the chief of the Terek region. It has been established that the Vladikavkaz Trade Police was established in analogy with the Tiflis Trade Police established in 1846. The experience of its establishment and activities has been studied. The composition of the Trade Police in Vladikavkaz (a trade police officer and four market watchmen) has been examined. The Charter "On the Establishment of a Trade Police in Vladikavkaz," the Instruction "On the Market Watchmen Overseeing the Order of Trade in the City Squares of Vladikavkaz," and the Instruction "On the Trade Police Officer Overseeing the Sale of Food Supplies in Vladikavkaz" have been analyzed. It is noted that the trade and market supervisors of Vladikavkaz were appointed by the head of the Terek region from among the city residents based on the results of elections. It is determined that, in administrative terms, the trade police were assigned to the city public administration. The article describes the insignia of the trade and bazaar keepers and the amount of their salaries, which were paid from the city's public funds. The author concludes that the establishment of the trade police in Vladikavkaz in 1867 was an important step in the development of the government apparatus in the Central Caucasus by establishing institutions for controlling trade and agricultural land management within the system of public administration and law enforcement.

For citation: Abazov, A.Kh., Dabagova, I.M. The establishment of the trade police in Vladikavkaz in 1867: features of the organization of activities, structure, and range of powers // Izvestiya SOIGSI. 2025. Iss. 58 (97). Pp.23-31. (in Russian). DOI: 10.46698/VNC.2025.97.58.002

References

1. Gostev, S.S., Zhurov, A.N., Ermakov, E.G. *Pravovoe regulirovanie uchastiya politsii v nadzore za torgovoi deyatel'nost'yu v gorodakh Rossiiskoi imperii v pervoi polovine XVIII v.* [Legal regulation of the police's participation in the supervision of trade activities in the cities of the Russian Empire in the first half of the 18th century]. *Gumanitarnye, sotsial'no-ekonomicheskie i obshchestvennye nauki* [Humanities, Social Sciences, and Economics]. 2022, no. 11-2, pp. 50-53.
2. Sizikov, M.I. *Torgovyi nadzor politsii v Rossii 40-60-kh godakh XVIII v.* [Police trade supervision in Russia in the 1740s-1760s]. *Promyshlennost' i torgovlya v Rossii XVII-XVIII vv.* [Industry and trade in 17th-18th century Russia] Moscow, Nauka, 1983, pp. 232-251.
3. Sobornov, P.E. *Torgovaya politsiya Rossiiskoi imperii XIX veka: iz opyta obespecheniya ekonomicheskoy bezopasnosti* [Russian Empire trade police in the 19th century: the experience of ensuring economic security]. *Vestnik Sankt-Peterburgskogo universiteta MVD Rossii* [Vestnik of the St. Petersburg University of the Ministry of Internal Affairs of Russia]. 2019, no. 4(84), pp. 37-42.
4. Udal'tsov, A.A., Baykeeva, S.E. *Torgovyi nadzor Rossiyskoi imperii v pervoi polovine XIX veka: funktsii politsii* [Russian Empire trade supervision in the first half of the 19th century: police functions]. *Voprosy gosudarstva i prava: Sbornik nauchnykh statei* (Krasnodar, 17 fevralya 2023 goda) [Issues of State and Law: Collection of Scientific Articles (Krasnodar, February 17, 2023)]. Krasnodar, University of the Ministry of Internal Affairs of Russian Federation, 2023, pp. 257-261.
5. Khramtsov, A.B. *Gorodskie vlasti i politsiya Tobol'skoi gubernii v dele organizatsii mestnoi torgovli v kontse XIX – nachale XX veka* [The city authorities and the police of the Tobolsk province in local trade organizing in the late 19th and early 20th centuries]. *Vestnik Nizhnevartovskogo gosudarstvennogo gumanitarnogo universiteta* [Bulletin of Nizhnevartovsk State University for the Humanities]. 2012, no. 4, pp. 36-42.
6. Kolodeev, E.P. *Deyatel'nost' politsii po nadzoru za torgovymi i piteinymi zavedeniyami v Rossii v XVIII-XIX vekakh* [The police activities for supervising trade and barrel houses in Russia in the 18th and 19th centuries]. *Ekonomicheskaya bezopasnost' Rossii: politicheskie orientiry, zakonodatel'nye priority, praktika obespecheniya*: Vestnik Nizhgorodskoy akademii MVD Rossii [Russia's Economic Security: Political Guidelines, Legislative Priorities, and Security Practices: Bulletin of Nizhny Novgorod Academy of the Ministry of Internal Affairs of Russia]. 2008, no. 1, pp. 205-210.

7. Kuskashev, D.V. *Osobennosti regulirovaniya torgovykh otnoshenii organami gorodskogo samoupravleniya Eniseiskoi gubernii vo vtoroi polovine XIX veka* [Features of the regulation of trade relations by the city self-government bodies of the Yenisei province in the second half of the 19th century]. *Evraziyskii yuridicheskii zhurnal* [Eurasian Law Journal]. 2019, no. 2 (129), pp. 114-115.
8. Shchupets, E.S. *Istoriya razvitiya goroda Vladikavkaza: tendentsii i osobennosti (1784-1917 gg.)* [The history of the development of the city of Vladikavkaz: trends and features (1784-1917)]. Candidate dissertation (in History). Pyatigorsk, 2003. 186 p.
9. Bazaeva, A.Yu., Gueva, M.I., Tuaeva, N.Yu. *Nekotorye voprosy istorii Vladikavkaza: ekonomicheskoe razvitiye goroda vo vtoroi polovine XIX – nachale XX vv.* [Some issues of the history of Vladikavkaz: the economic development of the city in the second half of the 19th and early 20th centuries]. *Byulleten' Vladikavkazskogo instituta upravleniya* [Bulletin of the Vladikavkaz Institute of Management]. 2019, no. 57, pp. 102-112.
10. Tautiev, K.U., Kireev, F.S., Tomaev, K.Sh. *Vladikavkaz. Stranitsy proshlogo i nastoyashchego* [Vladikavkaz. Pages of the past and the present]. Vladikavkaz, Ir; Terskie vedomosti, 2020. 352 p.
11. Tautiev, K.U. *Vladikavkaz. Yuzhnyi forpost Rossii, 1784–2014* [Vladikavkaz. Russia's Southern Outpost, 1784-2014]. Vladikavkaz, Terskie vedomosti, 2014. 282 p.
12. Kanukova, Z.V. *Staryi Vladikavkaz: istoriko-etnologicheskoe issledovanie* [Old Vladikavkaz: a historical and ethnological study]. Vladikavkaz, North Ossetian Institute for Humanitarian and Social Studies, 2008. 284 p.
13. Kanukova, Z.V. *Polietnichnyi gorod kak ob'ekt istoriko-etnologicheskogo issledovaniya (Vladikavkaz v 1784-1917 gg.)* [A multi-ethnic city as an object of historical and ethnological research (Vladikavkaz in 1784-1917)]. Doctoral dissertation (in History). Vladikavkaz, 2001. 432 p.
14. *Tsentral'nyi gosudarstvennyy arkhiv Respubliki Severnaya Osetiya – Alaniya* [Central State Archive of the Republic of North Ossetia-Alania]. Fund 12. "Office of the Chief of the Terek Region". Inventory 1. Case 450.
15. *Uchrezhdenie vlastei i mest gorodskikh* [Establishment of City Authorities and Places]. *Svod zakonov Rossiyskoi imperii. T. 2. Ch. I. Obshchee gubernskoe uchrezhdenie. 1857-1868* [Code of Laws of the Russian Empire. Vol. 2. Part I. General Provincial Institution. 1857-1868]. St. Petersburg, Tip. Vtorogo Otd. Sobstv. E.I.V. Kants., 1857. 1474 p.
16. *Ustav torgovyi* [Trade Regulations]. *Svod zakonov Rossiyskoy imperii. T. 11. Ch. II. Ustavy: Kreditnyi, torgovyi, o promyshlennosti fabrichnoi i zavodskoi, i ustav remeslennyi. 1857-1868* [Code of Laws of the Russian Empire. Vol. 11. Part II. Regulations: Credit, Trade, Factory and Industrial, and Craft Regulations. 1857-1868]. St. Petersburg, Tip. Vtorogo Otd. Sobstv. E.I.V. Kants., 1857. 1238 p.